Biologia

Spis tresci

1. Struktura i forma egzaminu maturalnego z biologii ......cccoovveviiiiiniiiiiiniiiiiniiinen 2
2. Opis arkuszy egzaminacyjnych ......ccocevieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiiiiiicieriecierieccaenns 2
2.1 Arkusz dla poziomu podStaWOWEEZO .......ovurieiniiiit i et 2
2.2. Arkusz dla pozZiomu rOZSZETZONEZO ... .vuuuenneeneett ettt et e et e e e ae e 3

3. Kartoteki arkuszy egzaminacyjnych z biologii .....ccccevviiniiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiinnnenns 4
4. Wyniki egzaminu maturalnego z biologii ........ccoccviiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiinnnn 9
4.1. Wybrane wyniki arkusza podstawowego 1 T0ZSZETZONEZO0 ......ouvveerrieneeanneaneannnns 9
4.2. Rozktady wynikoéw egzaminu w skali staninowej .............coooeiiiiiiiiiiiiiiininen 10
4.3. Analiza statystyczna wynikoéw arkusza dla poziomu podstawowego .................... 11
4.3.1. Wskazniki statystyczne arkusza podstawowego ..........oovveviiiiiinieninnennnnnn.. 11
4.3.2. Latwo$¢ zadan i rozktad wynikow tych zadan ..., 12

4.4. Analiza statystyczna wynikéw arkusza dla poziomu rozszerzonego ..................... 13
4.4.1.Wskazniki statystyczne arkusza roZSZerzonego ............ovueeueeeeineeneennenneennnn 13
4.4.2. Latwo$¢ zadan i rozktad wynikoéw tych zadan ... 14
4.5. Analiza stopnia wykonania zadan w obszarach standardéw wymagan ............... 16
4.5.1. Analiza tatwosci sprawdzanych tresCi .......oovvviiiiii i 16

5. Analiza jakoSciowa zadan egzaminacyjnych ......ccccovviiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinnn 18

6. POoASUMOWANIC 1 WIHHOSKI «.vveeniireniierenieereneeereneeeseseeessssscsassesssssscssssossssscnssces 21



Sprawozdanie z egzaminu maturalnego przeprowadzonego w roku szkolnym 2010/2011 na terenie wojewodztwa kujawsko-pomorskiego

1. Struktura i forma egzaminu maturalnego z biologii

Egzamin maturalny z biologii jest egzaminem zewng¢trznym i ma formg pisemna.
Biologia mogla stanowi¢ przedmiot wybrany przez absolwenta jako przedmiot dodatkowy.
Egzamin maturalny z biologii jako przedmiotu dodatkowego moégt by¢ zdawany na poziomie
podstawowym lub rozszerzonym.

Egzamin na poziomie podstawowym trwat 120 minut i polegal na rozwiazaniu zadan
egzaminacyjnych zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dla poziomu podstawowego.
Egzamin na poziomie rozszerzonym trwat 150 minut i polegal na rozwiazaniu zadan
zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dla poziomu rozszerzonego.

Wyniki egzaminu wyrazone sa na $wiadectwie dojrzatosci w skali procentowe;.
Nie ma okre§lonego progu zaliczenia egzaminu z biologii jako przedmiotu dodatkowego.

2. Opis arkuszy egzaminacyjnych ustalonych przez Centralng
Komisje Egzaminacyjng na egzamin maturalny z biologii w roku
szkolnym 2010/2011

Zgodnie z koncepcja 1 struktura egzaminu maturalnego z biologii zdajacy egzamin
na poziomie podstawowym mieli do rozwiazania zadania z jednego arkusza egzaminacyjnego
(arkusza dla poziomu podstawowego), a zdajacy egzamin na poziomie rozszerzonym takze
z jednego arkusza — arkusza dla poziomu rozszerzonego.

Arkusze egzaminacyjne zaprojektowano tak, aby zbadal stopien opanowania
umiejetnosci okreslonych w standardach wymagan egzaminacyjnych egzaminu maturalnego
z biologii. Poziom trudnosci poszczegolnych zadan byt zréznicowany i1 dostosowany do
mozliwos$ci absolwentéw szkot ponadgimnazjalnych. Tematyka zadan obejmowata wigkszos¢
tre$ci podstawy programowej. Zadania egzaminacyjne w arkuszu dla poziomu podstawowego
przede wszystkim sprawdzaty wiedzg 1 umiejgtno$¢ zastosowania tej wiedzy w praktyce.
Obejmowaty zakres wymagan egzaminacyjnych dla tego poziomu. Zadania egzaminacyjne
w arkuszu dla poziomu rozszerzonego w szczegdlnosci sprawdzaly umiejgtnos¢ zastosowania
wiedzy 1 poznanych metod badawczych do rozwiazywania probleméw dotyczacych tresci
obejmujacych zakres wymagan egzaminacyjnych dla tego poziomu. Arkusz ten zawierat
rowniez zadania sprawdzajace wiedzg 1 umiejetnosci z zakresu wymagan egzaminacyjnych
dla poziomu podstawowego.

Zadania do arkuszy dobrano na podstawie sporzadzonych uprzednio planow arkuszy.

21. Arkusz dla poziomu podstawowego

Arkusz dla poziomu podstawowego zawierat instrukcje dla ucznia, 30 zadan wraz
z podpunktami (czternascie zadan zamknigtych i szesnascie zadan otwartych), wolna strong
przeznaczona na brudnopis.

Przy konstruowaniu zadan autorzy wykorzystali teksty i1 roznego rodzaju schematy
dotyczace problematyki biologicznej. Za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy
mogt otrzymac 50 punktow.

Zadania z arkusza dla poziomu podstawowego sprawdzaty wiedz¢ i umiejgtnosci
opisane standardami wymagan egzaminacyjnych w nastgpujacych proporcjach:

e obszar standardu I — 24 pkt. (48%)
e obszar standardu I — 11 pkt. (22%)
e obszar standardu III — 15 pkt. (30%).
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Poszczegdlne tresci ze standardu I reprezentowane byly w zadaniach arkusza
podstawowego w nastgpujacych proporcjach:
e organizm czlowieka jako zintegrowana calo$¢ i jego prawidtowe funkcjonowanie —
27 pkt. (54%)
e odzywianie si¢ cztowieka — 8 pkt. (16%)
e clementy genetyki — 8 pkt. (16%)
e clementy ekologii i ochrony srodowiska — 7 pkt. (14%).

Zadania umieszczone w arkuszu dla poziomu podstawowego sprawdzaly nast¢pujace
wiadomosci 1 umiejgtnosci:

e opisywanie budowy i funkcji organizmu cztowieka (zadania nr: 1, 2, 3, 4, 5, 13, 22)

e przedstawianie i wyjasnianie zaleznosci migdzy organizmem czlowieka a Srodowiskiem
oraz znajomo$¢ czynnikow wplywajacych na prawidlowe funkcjonowanie organizmu
cztowieka (zadania nr: 8, 18, 19a, 20)

e przedstawianie i wyjasnianie zjawisk oraz proceséw biologicznych (zadania nr: 11, 12,
21)

e odczytywanie informacji przedstawionej w formie schematu i tabeli (zadania nr: 7, 9, 23)

e przetwarzanie informacji wedlug podanych w zadaniu zasad (zadania nr: 6a, 15, 17, 27,
29)

e interpretowanie informacji przedstawionych na schemacie / w tekscie / w tabeli (zadania
nr: 6b, 10, 26)

e interpretowanie informacji i wyjasnianie zaleznosci przyczynowo-skutkowych pomiedzy
prezentowanymi faktami (zadania nr: 10b, 14, 16, 28)

e wykonywanie obliczen i rozwiazywanie zadan z zakresu dziedziczenia (zadania nr 24a,
25)

e planowanie dziatania na rzecz wlasnego zdrowia (zadania nr 19b, 24b)

e Formulowanie argumentéw uzasadniajacych przedstawione fakty (zadanie nr 30).

2.2. Arkusz dla poziomu rozszerzonego

Arkusz dla poziomu rozszerzonego zawieral instrukcj¢ dla ucznia, 37 zadan wraz
z podpunktami (dwanascie zadan zamknigtych i dwadziescia pie¢ zadan otwartych) oraz
wolng strong przeznaczona na brudnopis.

Przy konstruowaniu zadan autorzy wykorzystali teksty, roznego rodzaju schematy oraz
diagramy dotyczace problematyki biologicznej. Za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan
zdajacy mogt otrzymac¢ 60 punktow.

Zadania z arkusza dla poziomu rozszerzonego sprawdzaly wiedzg i umiejgtnosci
opisane standardami wymagan egzaminacyjnych w nastgpujacych proporcjach:

e obszar standardu I — 24 pkt. (40%)
e obszar standardu II — 8 pkt. (13%)
e obszar standardu III — 28 pkt. (47%).

Poszczegoblne tresci ze standardu I (dla poziomu podstawowego jak i rozszerzonego)
reprezentowane byly w zadaniach arkusza rozszerzonego w nastgpujacych proporcjach:
e komorka podstawowa jednostka zycia — 7 pkt. (12 %)
e cnergiai zycie — 10 pkt. (17%)
e roznorodno$¢ zycia na Ziemi (w tym organizm czlowieka jako zintegrowana cato$¢
1 prawidtowe jego funkcjonowanie) — 21 pkt. (35%)
e genetyka — 11 pkt. (19%)
e cwolucja — 3 pkt. (4%)
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ekologia 1 biogeografia — 6 pkt. (9%)
biologia stosowana — 2 pkt. (3%).

Zadania umieszczone w arkuszu dla poziomu rozszerzonego sprawdzaly nast¢pujace

wiadomosci 1 umiejetnosci:

3.

opisywanie budowy i funkcji na réznych poziomach organizacji zycia i u roznych
organizméw (zadania nr: 3, 11, 13, 14, 19, 24, 25)

przedstawianie zwiazkéw miegdzy struktura i funkcja na réznych poziomach organizacji
zycia (zadania nr: 2, 15, 16)

przedstawianie i wyjasnianie zalezno$ci migdzy organizmem i $rodowiskiem (zadania
nr: 34, 35, 36)

przedstawianie 1 wyjasnianie zjawisk oraz procesOw biologicznych (zadania nr: 6, 12, 18,
21, 22)

odczytywanie i przetwarzanie informacji przedstawionej w formie schematu, wykresu,
tabeli (zadania nr: 7, 29)

interpretowanie informacji i wyjasnianie zaleznosci przyczynowo-skutkowych pomigdzy
prezentowanymi faktami (zadania nr: 1, 4, 5b, 17, 20, 23, 28, 31)

rozwiazywanie zadan z zakresu dziedziczenia cech (zadania nr: 26, 27)

formulowanie wnioskéw oraz formutowanie i uzasadnianie opinii na podstawie analizy
podanych informacji (zadania nr: 8a, 10, 33, 37).

Planowanie doswiadczen (zadania nr: 5a, 8b)

Kartoteki arkuszy egzaminacyjnych z biologii
W Tabeli 1. przedstawiono kartotek¢ arkusza egzaminacyjnego dla poziomu

podstawowego, a w Tabeli 2. kartoteke arkusza egzaminacyjnego dla poziomu rozszerzonego.

Tabela 1. Kartoteka arkusza dla poziomu podstawowego

Nr Badana czynnos¢ Obszar Zakres tresci | Liczba Typ

zadania | Zdajacy: standardow | ze standardu | pkt zadania

Okresla funkcje gtéwnych grup
1. zwigzkéw organicznych I 1)c) 1)c)1) 3 Z
w organizmie cziowieka

Okresla funkcje elementéw

morfotycznych krwi I1)c) 1)c)6 1 z

Charakteryzuje budowe tkanki

chrzestne; 1)a) ha)3) 2 z

Okresla funkcje skdry w organizmie

cztowieka I 1)c) 1)c)1) 1 z

5 Wyjasnia role trzustki jako gruczotu

wydzielania zewnetrznego I 1)e) 1)c)8) 1 o

a) Na podstawie schematu opisuje
mechanizm wentylacji ptuc u
cztowieka — okresla zmiany ksztattu
klatki piersiowej oraz zmiany
potozenia przepony podczas
wdechu

Il 3)b) 2)b)1) 2 o)

b) Interpretuje informacje
przedstawione na schemacie —
wyjasnia faze czynnag i faze bierng
wentylacji ptuc u cztowieka

Il 2)a) 2)a)1) 1 o)

Rozpoznaje na schemacie
7. wskazany element budowy klatki I 1)a) 1)a)1) 1 0]
piersiowej
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Formutuje argumenty uzasadniajgce
korzystny wptyw aktywno$ci
fizycznej na ukiad krgzenia

Il 3)a)

3)c)7)

a) Rozpoznaje czesci serca na
schemacie uktadu krwionosnego
cztowieka

I 1)a)

1)a)1)

b) Opisuje kierunek transportu
gazéw oddechowych w ukfadzie
krwionosnym cztowieka — uzupetnia
schemat

Il 3)a)

1)a)7)

10.

a) Wyjasnia réznice w przeptywie
krwi przez narzady cztowieka
podczas wysitku fizycznego

Il 2)a)

2)a)1)

b) Wyjasnia zalezno$ci pomiedzy
objetoscig krwi przeptywajacej przez
narzady réznych uktadéw podczas
wysitku fizycznego

Il 2)a)

2)a)1)

1.

Charakteryzuje rodzaj odpornosci
nabytej po podaniu przeciwciat

I 1)c)

1)a)6)

12.

Okresla wptyw uktadu
wspétczulnego oraz
przywspofczulnego na
funkcjonowanie narzadéw
W organizmie cztowieka

| 2)a)

2)a)1)

13.

Okresla funkcje elementéw budowy
ucha

I 1)c)

1)c)5)

14.

Woyjasnia role zrenicy
w procesie widzenia

Il 2)a)

1)a)s)

15.

Na podstawie danych z tabeli
konstruuje diagram stupkowy
przedstawiajacy spozycie wapnia
przez cziowieka

Il 3)a)

3)c)8)

16.

Wyjasnia roznice w
zapotrzebowaniu cztowieka na wapn

Il 2)a)

3)c)8)

17.

Okresla kolejnos¢ etapow procesu
zachodzacego w przewodzie
pokarmowym cztowieka

Il 2)a)

4)a)2)

18.

a) Okresla znaczenie niskiego pH
w zotadku dla utrzymania
odpowiedniej flory bakteryjnej w
przewodzie pokarmowym cztowieka

| 4)b)

4)0)2)

b) Okresla korzysci dla cztowieka
wynikajace z obecnosci mikroflory
jelitowej

| 4)b)

4)b)2)

19.

a)Rozpoznaje chorobe na podstawie
opisu jej objawow

1 3)c)

3)c)9)

b) Planowanie dziatania na rzecz
wiasnego zdrowie — wskazuje
lekarza specjaliste, ktéry moze
udzieli¢ wsparcia w opisanej
chorobie

Il 1)c)

3)c)9)

20.

Wyjasnia znaczenie kwasu
foliowego dla prawidtowego rozwoju
ptodu

I 3)c)

3)c)8)

21.

Okresla kolejnosc¢ proceséw
prowadzacych do zaptodnienia
komorki jajowej

Il 2)a)

4)b)10)

22.

a) Opisuje budowe DNA —
rozpoznaje elementy budowy
nukleotydu wskazane na schemacie

| 4)c)

4)c)14)
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b) Opisuje budowe DNA —podaje
nazwy zasad azotowych
wystepujacych w DNA

I 4)c)

4)c)14)

23.

Okresla rodzaj mutacji
przedstawionej na schemacie —
na podstawie tekstu

Il 1)a)

4)1c)7)

24.

a) Okresla zasady dziedziczenia
mukowiscydozy na podstawie
informacji o chorobie

I 1)a)

4)c)16)

b) Planuje dziatania na rzecz
wiasnego zdrowia —wyjasnia
potrzebe objecia wszystkich
noworodkow testami na
mukowiscydoze

11l 1)b)

4)c)16)

25.

a) Rozwigzuje zadanie z zakresu
dziedziczenia cech u cztowieka —

okresla genotypy rodzicow i dziecka.

Il 2)c)

4)c)16)

b) Rozwigzuje zadanie z zakresu
dziedziczenia cech u cztowieka —
zapisuje krzyzowke genetyczng

i okresla prawdopodobienstwo
wystgpienia danej cechy.

Il 2)c)

4)c)16)

26.

a) Na podstawie schematu okresla
zmiany w skfadzie gatunkowym
biocenozy

Il 1)b)

3)b)2)

b) Wyréznia konsumentéw | rzedu w
sieci pokarmowej przedstawionej na
schemacie

1 3)b)

3)b)2)

27.

Opisuje na schemacie poziomy
troficzne w piramidzie pokarmowej
— wyréznia konsumentow | rzedu

1 3)b)

3)b)2)

28.

Wskazuje w przedstawionej sieci
pokarmowej gatunki niekonkurujace
i najsilniej konkurujace o pokarm

1 3)b)

3)b)2)

20.

Porzadkuje podane zasoby
naturalne wedtug wskazanego
kryterium

Il 2)a)

3)b)1)

30.

Formutuje argumenty uzasadniajgce
korzysci wynikajace z segregowania
odpadow

11l 3)b)

3)b)5)

Tabela 2. Kartoteka arkusza dla poziomu rozszerzonego

PP — zadania z poziomu podstawowego

Nr
zadania

Badana czynnos¢
Zdajacy:

Obszar
standardow

Zakres tresci
ze standardu |

Liczba
pkt

Typ
zadania

Interpretuje wyniki dodwiadczenia —
rozpoznaje grupe zwigzkow
organicznych na podstawie opisu
doswiadczenia

Il 2)a)

1a)1)

z

Wyjasnia zwigzek pomiedzy
sposobem oddychania erytrocytéw
a ich budowg i funkcjg

11l 2) a)

2)a)1)

Rozpoznaje funkcje siateczki
Sréplazmatycznej gtadkiej i funkcje
siateczki srodplazmatycznej
szorstkiej

1 2)b)

2)b)3)

Wyjasnia zaleznos$¢ pomiedzy
budowg jadra komdrkowego

Il 2)a)

2)a)3)
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plemnikéw a ich funkcjg

a) Formutuje problem badawczy na
podstawie opisu przeprowadzonego
doswiadczenia

Il 3)a)

4)a)7)

b) Na podstawie wyniku
doswiadczenia wyjasnia przyczyne
magazynowania przez rosliny
weglowodandw w postaci skrobi

Il 2)a)

4)a)7)

Charakteryzuje procesy
metaboliczne

| 4)a)

4)a)2)

Opisuje sposoby hamowania
aktywnosci enzymow na podstawie
informacji przedstawionych

na schemacie

Il 2)b)

1)c)8)

a) Przewiduje wyniki doswiadczenia
na podstawie opisu jego przebiegu —
wskazuje probowke, w ktorej zajdzie
reakcja rozktadu H,O, i okre$la
zmiany w tej probéwce

Il 1)a)

4)a)2)

b) Planuje przebieg doswiadczenia —
rozrdznia prébe badawczg i prébe
kontrolng

Il 1)a)

4)a)2)

Na podstawie danych z tabeli
konstruuje wykres dotyczacy
aktywnosci kinazy pirogronianowej

Il 3)a)

4)a)6)

10.

Formutuje wniosek dotyczacy
aktywnosci kinazy pirogronianowej
na podstawie analizy danych w
tabeli i wykresu

Il 1)a)

4)a)6)

11.

Rozpoznaje struktury komdrkowe
przedstawione na schemacie
i okre$la ich funkcje

1 2)b)

2)b)3)

12.

a) Charakteryzuje cykl rozwojowy
zielenic — rozpoznaje wskazane
stadia rozwojowe

| 4)a)

4)a)9)

b) Charakteryzuje cykl rozwojowy
Zielenic — rozpoznaje miejsce
zachodzenia mejozy

| 4)a)

4)a)9)

13.

Ustala przynaleznosé
przedstawionych na rysunkach
przedstawicieli stawonogow
do wskazanych grup
systematycznych

I 1)a)

14.

Okresla cechy budowy
morfologicznej stawonogéw wspdlne
dla wszystkich grup stawonogow.

I 1)a)

15.

Wyjasnia zwigzek pomiedzy
sposobem transportu tlenu

w organizmie owaddw a ich reakcjg
na obecnos¢ czadu w powietrzu

Il 2)a)

16.

Wyjasnia zwigzek pomiedzy
obnizeniem temperatury wody
a spadkiem ilosci pobieranego
pokarmu przez karasie.

Il 2)a)

3)b),4)a)2)

17.

Odczytuje i interpretuje informacje
przedstawione na schemacie —
dotyczace kosztow energetycznych
lotu papuzki falistej

Il 1)b)

4)a)6)

18.

Wyjasnia sposob wentylacji ptuc
u ptakow i ssakow.

Il 2)a)

4)a)s)
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19.

Okresla role Sledziony
w funkcjonowaniu uktadu
krwionosnego

1 2)b)

2)b)3)

20.

Wyjasnia wptyw niskiego poziomu
wapnia w organizmie cztowieka
na proces krzepniecia krwi

Il 2)a)

4)a)1)

21.

Charakteryzuje rodzaje odpornosci
W organizmie cztowieka

I 4)a)

PP 1 4)a)8)

22.

Wyjasnia mechanizmy obronne

w organizmie cziowieka — wyjasnia
na przyktadzie koniecznosc¢
ostabienia uktadu
immunologicznego cziowieka

Il 2)a)

PP | 4)a)8)

23.

Interpretuje wyniki do$dwiadczenia
na podstawie jego opisu i schematu
— ustala i uzasadnia miejsce
percepcji bodzca fotoperiodycznego

Il 1)a)

4)a)1)

24.

Charakteryzuje budowe i czynnosci
zyciowe grzybow

1 a)9)

1)a)9)

25.

Opisuje proces replikacji DNA

14)a)

4)a)14

26.

Wyjasdnia mechanizm dziedziczenia
cechy uwarunkowanej genem
znajdujgcym sie na chromosomie Y
— okre$la i uzasadnia
prawdopodobienstwo wystgpienia
badanej cechy u chtopca

Il 2)a)

PP 4)c)16)

27.

a) Rozwigzuje zadania genetyczne
z zakresu dziedziczenia cech

u cztlowieka — okresla genotypy
rodzicoéw na postawie tekstu

Il 2)c)

PP 4)c)16)

b) Rozwigzuje zadania genetyczne
z zakresu dziedziczenia cech

u cztowieka — zapisuje krzyzéwke
genetyczng i okresla
prawdopodobienstwo wystgpienia
u potomstwa wskazanej grupy krwi

11l 2)b)

4)b)18)

28.

a) Interpretuje przedstawione
w tekscie informacje dotyczace
szczepionki przeciwnowotworowe;j

Il 2)a)

PP 14)c)19)

b) Okresla i uzasadnia skutecznosc
szczepionki przeciwnowotworowe;j
opisanej w tekscie

Il 3)a)

PP 14)c)19)

20.

a) Wyjasnia proces zréznicowanego
skfadania genéw na podstawie
informacji przedstawionych

na schemacie

I 3)b)

4)b)20)

b) Wyjasnia proces obrdbki
potranskrypcyjnej.

| 4)a)

4)a)20)

30.

a) Rozréznia rodzaje zmiennosci
na podstawie ich opiséw

Il 1)a)

4)b)24)

b) Wskazuje zmiennos¢, ktéra nie
ma znaczenia ewolucyjnego

| 4)b)

4)b)24)

31.

Rozpoznaje proces ewolucyjny
i wyjasnia jego przyczyne

| 4)b)

4)b)27)

O|O|N|O

32.

Wskazuje przystosowania
w budowie roslin do warunkéw
srodowiska lagdowego

1 3)b)

3)b)3)

N

33.

Formutuje argumenty wyjasniajace
przyczyny opisanego sposobu
zachowania sie pingwinow.

Il 3)a)

3)b)2)
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a) Interpretuje informacje
przedstawione w tekscie — okresla
czynnik ograniczajacy nisze [l 2)a) 4)a)13) 1 0]
ekologiczne dwoch gatunkow
34. przytulii

b) Interpretuje informacje
przedstawione w tekscie —okresla

. Il 2)a) 4)a)13) 1 0]
zakres tolerancji reprezentowany
przez opisane gatunki przytulii
35, Okresla rodzaj opisanej w tekscie | 3)b) 3)b)2 y o

zaleznosci miedzygatunkowej

a) Na podstawie wykresu okre$la
tendencje zmian liczebnosci ptakow Il 2)a) 4)a)13) 1 0]
siedlisk rolniczych

36. b) Okresla prawdopodobng
przyczyne przedstawionych na
wykresie zmian liczebnosci ptakow
siedlisk rolniczych

Il 2)a) PP | 3)a)4) 1 o)

Podaje przyktady praktycznego
37. zastosowania tancuchowej reakgciji | 4)b) 4)b)22) 2 0]
polimerazy (PCR)

4. Wyniki egzaminu maturalnego z biologii — podstawowa analiza
statystyczna wynikow

Do egzaminu maturalnego z  biologii  przystapito w  wojewoddztwie
kujawsko-pomorskim 2643 maturzystow (osoby przystepujace do egzaminu po raz pierwszy)
co stanowi 13% ogoélu zdajacych egzamin maturalny w 2011 r. 1386 oséb (52% ogotu
zdajacych po raz pierwszy egzamin maturalny z biologii w wojewodztwie kujawsko-
pomorskim) zdawato egzamin na poziomie podstawowym, a 1257 osob (48 % ogotu
zdajacych egzamin maturalny z biologii po raz pierwszy w wojewodztwie kujawsko-
pomorskim) — na poziomie rozszerzonym.

4.1. Wybrane wyniki arkusza podstawowego i rozszerzonego

W Tabeli 3. przedstawiono liczbg i1 procent abiturientow z wojewodztwa kujawsko-
pomorskiego (z podziatem na typy szkot), ktorzy zdawali egzamin maturalny z biologii na
poziomie podstawowym jako dodatkowy oraz wartoSci wskaznikow statystycznych
wybranych wynikéw (wynik maksymalny, minimalny, $redni, modalna oraz odchylenie
standardowe) uzyskane przez zdajacych za rozwiazanie zadan z arkusza dla poziomu
podstawowego,
a w Tabeli 4. — z arkusza dla poziomu rozszerzonego.

Tabela 3. WartoSci parametrow statystycznych wynikéow zdajacych egzamin maturalny jako dodatkowy
na poziomie podstawowym - woj. kujawsko-pomorskie

Zdajacy
Parametr statystyczny Lo LP LU T TU Razem
Liczba zdajacych 1044 65 17 403 7 1536
Wynik minimalny w punktach 4 8 5 7 15 4
Wynik maksymalny w punktach 48 35 33 43 30 48
Wynik $redni w % 49,52 38,98 32,47 46,08 44,29 47,96
Modalna w punktach 27 15 15 15 17 27
Odchylenie standardowe w % 14,61 12,02 12,71 13,81 11,13 14,57

Najnizszy wynik minimalny z arkusza podstawowego (4 punkty) uzyskali absolwenci
liceow ogolnoksztatcacych. W pozostatych typach szkét wynik minimalny wynosit:
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osiem punktéw — w liceach profilowanych, 7 punktéw w technikach, 5 punktéw w liceach
uzupehiajacych oraz 15 punktéw w technikach uzupetniajacych.

Najwyzszy wynik maksymalny z arkusza podstawowego (48 punkty uzyskali
absolwenci liceow ogolnoksztatcacych. Najwyzszy wynik $redni (24,76 punktow / 50 %)
uzyskali absolwenci liceow ogolnoksztatcacych.

Nizsze wyniki $rednie od wyniku $redniego absolwentéw liceow ogdlnoksztatcacych
uzyskali absolwenci technikéw (23,04 punktéw), technikow uzupetniajacych (22,14
punktow), liceow profilowanych (19,49 punktéw), a najnizsze zdajacy z liceach
uzupeltniajacych (16,24 punktow).

Tabela 4. WartoSci parametrow statystycznych wynikow zdajacych egzamin maturalny jako dodatkowy
na poziomie rozszerzonym - woj. kujawsko-pomorskie

Zdajacy
Parametr statystyczny LO LP T LU TU Razem
Liczba zdajacych 1353 1 1 34 0 1389
Wynik minimalny w punktach 5 18 9 3 0 3
Wynik maksymalny w punktach 60 18 9 42 0 60
Wynik $redni w % 54,83 30,00 15,00 34,47 0 54,28
Modalna w punktach 33 18 9 14 0 33
Odchylenie standardowe w % 17,40 0,00 0,00 17,76 0 17,73

Najnizszy wynik minimalny z arkusza rozszerzonego (3 punkty) uzyskali absolwenci
liceow wuzupehiajacych. Najwyzszy wynik maksymalny 2z arkusza rozszerzonego
(60 punktéw) i najwyzszy wynik $redni (32,90 punkty / 55%) uzyskali absolwenci liceow
ogolnoksztatcacych. Wyniki $rednie absolwentow licedw ogolnoksztalcacych sa wyzsze od
tych, ktére uzyskali absolwenci pozostatych typow szkédt. Najnizsze wyniki $rednie uzyskali
absolwenci licedw uzupetniajacych. (9 punktow / 23%).

4.2. Rozklady wynikéw egzaminu w skali staninowej

W celu poréwnania wynikoéw poszczegolnych zdajacych, szkot i powiatéw stosuje si¢
skale znormalizowane. Przyktadem skali znormalizowanej jest dziewigciostopniowa skala
staninowa. Skala ta umozliwia najwygodniejsza interpretacj¢ wynikdw egzaminu.

W kolejnych staninach (od 1. do 9.) mieszcza si¢ coraz wyzsze wyniki. (Tabela 5.)

Tabela 5. Znormalizowana skala dziewigciostopniowa (staninowa)

Numer stanina
1 2 3 4 5 6 7 8 9
Nazwa najnizszy bardzo niski nizej Sredni wyzej wysoki bardzo najwyzszy
stanina niski Sredni Sredni WySsOKi
Procent | 7 12 17 20 17 12 7 4
wyhnikéw

Kazdy maturzysta moze pozna¢ pozycj¢ swojego wyniku na tle innych zdajacych.
Uzyska rowniez informacje, jaki procent populacji zdajacych uzyskato wynik znajdujacy si¢
na wyzszych badz nizszych pozycjach skali staninowe;j.

Normalizacj¢ wynikéw egzaminu maturalnego z biologii w skali kraju przedstawiono
dla zdajacych rozwiazujacych zadania zawarte w arkuszu dla poziomu podstawowego (PP)
i w arkuszu dla poziomu rozszerzonego (PR). Przedzialy wynikéw odpowiadajace kolejnym
staninom przedstawiono w Tabeli 6.
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Tabela 6. Wyniki zdajacych z biologii w skali staninowej

Numer stanina

Przedmiot 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 66 | 7 | 8 | 9
Przedzial wynikéw (w %)

Biologia | PP | 0-20 | 21-26 | 27-34 | 35-40 | 41-48 | 49-56 | 57-64 | 65-72 | 73-100
PR | 0-20 | 21-30 | 3140 | 41-50 | 51-62 | 63-72 | 73-78 | 79-85 | 86-100

Jezeli zdajacy uzyskat za rozwiazanie zadan z arkusza podstawowego np. wynik 50%,
to jego wynik miesci si¢ w staninie 6. (wynik wyzej $redni). Oznacza to, ze w kraju okoto
17% zdajacych otrzymato poréwnywalne wyniki, 60% uzyskato wyniki od niego nizsze,
a 23% wyniki wyzsze.

Jezeli zdajacy uzyskal za rozwiazanie zadan z arkusza rozszerzonego np. wynik 60%,
to jego wynik miesci si¢ w staninie 5. (wynik $redni). Oznacza to, ze w kraju okoto 20%
zdajacych otrzymato poréwnywalne wyniki, 40% uzyskalo wyniki od niego nizsze, 40%
wyniki wyzsze.

4.3. Analiza statystyczna wynikow arkusza dla poziomu podstawowego

Poglebionej analizie poddano niektére wartosci wskaznikow statystycznych
wykonania zadan, takie jak np. wskaznik latwosci poszczegdlnych zadan i zestawu zadan
z arkusza dla poziomu podstawowego. Badaniami objeto grupg 1386 abiturientow
z wojewodztwa kujawsko-pomorskiego przystgpujacych do egzaminu maturalnego po raz
pierwszy.

4.3.1. Wskazniki statystyczne arkusza podstawowego
W Tabeli 7. przedstawione sa podstawowe parametry statystyczne informujace
o stopniu realizacji zadan z arkusza podstawowego.

Tabela 7. Podstawowe parametry statystyczne wykonania zadan z arkusza dla poziomu podstawowego
(liczba punktow mozliwych do uzyskania — 50)

Wskaznik Wartos¢
Liczebnos¢ 1536
Wynik minimalny 4
Wynik maksymalny 48
Wynik Sredni 23,98
Modalna 24
Odchylenie standardowe 7,28
tatwosé 0,48

Statystyczny uczen uzyskat wynik 23,98 punktu, co stanowi 48% liczby punktow
mozliwych do uzyskania za rozwiazanie zadan arkusza podstawowego. Warto§¢ wskaznika
fatwosci — 0,48 — kwalifikuje zestaw zadan z arkusza jako trudny (patrz Tabela 9.).

Wynik najczgsciej wystgpujacy (modalna) ma wartos¢ wyzsza od wyniku $redniego 1 wynosi
24 punktow.

Rozstgp wynikdw wynosi 44 (na 50 punktow mozliwych do uzyskania) i wskazuje

na duze zréznicowanie umiejgtnosci zdajacych.
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4.3.2. Latwos¢ zadan i rozklad wynikéw tych zadan
Stopien wykonania zadan z arkusza dla poziomu podstawowego przedstawiono
w Tabelach: 8.19.

Tabela 8. Latwo$¢ zadan oraz procentowy rozklad wynikow za poszczegélne zadania arkusza
dla poziomu podstawowego

Latwosé zadan % zdajacych, ktorzy uzyskali_ okreslong punktacje
Numery _ Maksyma!na za zadanie
zadan W woj. punktaCJ_a
kujawsko- za zadanie 0 1 2 3
pomorskim

1 0,31 3 43,32 27,23 23,91 5,54
2 0,41 1 58,89 41,11 - -
3 0,53 2 22,80 48,99 28,21 -
4 0,63 1 36,81 63,19 - -
5 0,08 1 92,05 7,95 - -
6a 0,66 2 11,47 44,36 44,17 -
6b 0,19 1 80,91 19,09 - -
7 0,94 1 6,19 93,81 - -
8 0,23 2 61,17 32,64 6,19 -
9a 0,53 1 46,58 53,42 - -
9% 0,50 1 50,49 49,51 - -
10a 0,31 2 44,50 48,40 7,10 -
10b 0,27 1 72,57 27,43 - -
11 0,14 1 85,67 14,33 - -
12 0,35 2 42,87 44,10 13,03 -
13 0,28 1 72,31 27,69 - -
14 0,29 1 71,01 28,99 - -
15 0,78 2 6,78 30,75 62,48 -
16 0,52 1 47,95 52,05 - -
17 0,45 1 55,05 44,95 - -
18a 0,51 1 49,45 50,55 - -
18b 0,24 1 76,03 23,97 - -
19a 0,88 1 12,38 87,62 - -
19b 0,80 1 20,20 79,80 - -
20 0,14 1 85,73 14,27 - -
21 0,34 1 65,60 34,40 - -
22a 0,20 1 79,54 20,46 - -
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5 - - - - -
Latwosé zadan % zdajacych, ktérzy uzyskall. okreslong punktacje
N Maksymalna za zadanie
umery - ktaci
zadan W woj. punktacja
kujawsko- za zadanie 0 1 2 3
pomorskim
22b 0,55 1 44,56 55,44 - -
23 0,54 1 45,99 54,01 - -
24a 0,67 1 33,03 66,97 - -
24b 0,44 1 56,29 43,71 - -
25a 0,72 1 28,21 71,79 - -
25b 0,55 2 27,75 34,98 37,26 -
26a 0,76 1 23,58 76,42 - -
26b 0,82 1 17,98 82,02 - -
27 0,56 1 43,65 56,35 - -
28 0,73 2 6,91 40,65 52,44 -
29 0,55 1 45,15 54,85 - -
30 0,42 2 38,89 38,63 22,48 -

Tabela 9. Interpretacja wskaznika latwosci zadan arkusza dla poziomu podstawowego

Stopien trudnosci | Wskaznik tatwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0,00 -0,19 5, 6b, 11, 20, 4

1, 2, 8, 10a, 10b,12, 13, 14, 17,
Trudne 0,20 -0,49 18b, 21, 22a, 24b, 30 14
Umiarkowanie 3,4, 6a, 9a, 9b, 16, 18a, 22b, 23,
trudne 0,50-0,69 243, 25b, 27, 29 13
tatwe 0,70-10,89 15, 19a, 19b, 25a, 26a, 26b, 28 7
Bardzo tatwe 0,90-1,00 7 1

Sposrod zadan w arkuszu podstawowym bardzo tatwe dla zdajacych byto tylko
zadanie numer 7, a najtrudniejsze zadania numer: 5, 6b, 11, 20 (10,25% wszystkich zadan).
Trudne okazato si¢ az 14 zadan z tego arkusza, co stanowi 35,89% wszystkich zadan.
Natomiast 13 zadan to zadania umiarkowanie trudne stanowia one 33,33% wszystkich zadan.

4.4. Analiza statystyczna wynikoéw arkusza dla poziomu rozszerzonego

Poglebionej analizie poddano niektore wartosci wskaznikéw wykonania zadan, takich
jak np.: wskaznik fatwosci poszczegdlnych zadan i1 zestawu zadan z arkusza rozszerzonego.
Badaniami objgto grupe 1252 abiturientéw (wszystkie osoby przystepujace do egzaminu
z biologii na poziomie rozszerzonym po raz pierwszy) z wojewddztwa kujawsko-
pomorskiego.

4.4.1.Wskazniki statystyczne arkusza rozszerzonego
W Tabeli 10. przedstawione sa podstawowe parametry statystyczne informujace
o stopniu wykonania zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego.
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Tabela 10. Podstawowe parametry statystyczne wykonania zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego
(liczba punktow mozliwych do uzyskania — 60)

Wskaznik Wartos¢
Liczebnos¢ 1252
Wynik minimalny 1
Wynik maksymalny 60
Wynik $redni 34,51
Modalna 31
Odchylenie standardowe 11,53
tatwosé 0,56

Statystyczny uczen uzyskal wynik 34,51 punktu, co stanowi 56% liczby punktow
mozliwych do uzyskania za rozwiazanie zadan z arkusza rozszerzonego. Wartos¢ wskaznika
fatwosci — 0,56 — kwalifikuje ten zestaw zadan jako umiarkowanie trudny (patrz Tabela 12.).
Modalna ma warto$§¢ wyzsza od wyniku $redniego. Rozstgp wynosi 59 (na 60 punktow
mozliwych do uzyskania) i wskazuje na bardzo duze zréznicowanie umiejgtnosci zdajacych.

4.4.2. katwosé zadan i rozktad wynikéw tych zadan
Stopien wykonania zadan z arkusza dla poziomu rozszerzonego przedstawiono
w Tabelach 11.112.

Tabela 11. Latwo$¢ zadan oraz procentowy rozklad wynikow za poszczegélne zadania arkusza
dla poziomu rozszerzonego

5 - r - < -
Latwosé zadan % zdajacych, ktorzy uzyskalll okreslong punktacje
N Maksymalna za zadanie
umery - ktaci
zadan W WOoj. punktacja
kujawsko- za zadanie 0 1 2 3
pomorskim

1 0,66 1 34,17 65,83 - -
2 0,26 1 74,19 25,81 - -
3 0,44 2 17,09 77,36 5,55 -
4 0,32 1 68,49 31,51 - -
5a 0,30 1 70,30 29,70 - -
5b 0,08 1 91,93 8,07 - -
6 0,66 1 34,03 65,97 - -
7 0,70 2 17,95 23,94 58,11 -
8a 0,46 1 54,43 45,57 - -
8b 0,54 1 45,85 54,15 - -
9 0,62 2 25,67 24,15 50,18 -
10 0,53 2 46,65 53,35 - -
11 0,71 2 23,07 11,32 65,61 -
12a 0,63 1 36,84 63,16 - -
12b 0,59 1 41,10 58,90 - -
13 0,36 2 48,95 29,42 21,63 -

#
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Latwosé zadan % zdajacych, ktérzy uzyskali. okreslong punktacje
Numery . Maksyma!na za zadanie
zadan W Woj. punktaq_a

kujawsko- za zadanie 0 1 2 3

pomorskim
14 0,55 2 25,88 38,43 35,69 -
15 0,34 1 66,26 33,74 - -
16 0,54 1 46,21 53,79 - -
17 0,75 2 24,95 75,05 0,00 -
18 0,35 2 47,87 33,60 18,53 -
19 0,49 2 22,21 58,04 19,75 -
20 0,54 1 45,78 54,22 - -
21 0,34 1 65,90 34,10 - -
22 0,52 2 44,99 6,92 48,09 -
23 0,48 1 52,20 47,80 - -
24 0,53 1 46,94 53,06 - -
25 0,52 1 48,38 51,62 - -
26 0,69 2 23,43 15,86 60,71 -
27a 0,90 1 10,24 89,76 - -
27b 0,91 2 5,70 7,43 86,88 -
28a 0,30 1 70,30 29,70 - -
28b 0,27 1 72,60 27,40 - -
29a 0,31 1 69,29 30,71 -
29b 0,40 1 59,91 40,09 - -
30a 0,90 1 10,45 89,55 - -
30b 0,74 1 25,81 74,19 - -
31 0,40 1 52,85 15,00 32,16 -
32 0,39 1 61,07 38,93 - -
33 0,66 2 10,31 46,43 43,26 -
34a 0,39 1 61,28 38,72 - -
34b 0,81 1 18,75 81,25 - -
35 0,54 1 46,14 53,86 - -
36a 0,92 1 7,93 92,07 - -
36b 0,74 1 25,74 74,26 - -
37 0,55 2 27,47 34,53 38 -
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Tabela 12. Interpretacja wskaznika latwosci zadan arkusza dla poziomu rozszerzonego

Stopien trudnosci | Wskaznik tatwosci Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0,00-0,19 5b 1
2, 3,4, 5a, 8a, 13, 15, 18, 19, 21,
Trudne 0,20-0,49 24, 28a, 28b, 29a, 29b, 31, 32, 18
34a,

Umiarkowanie

trudne 0,50-0,69 210’, 2’22,3 2’3? ’215(,) ’223?%’31, %% ?S%’bj % 18

tatwe 0,70-10,89 7,11,17, 27b, 30b, 34b, 6
Bardzo tatwe 0,90-1,00 27a, 30a, 36a 3

Wsrod zadan umieszczonych w arkuszu rozszerzonym byto trzy zadania bardzo tatwe
(zadania nr: 27a, 30a i 36a). Najtrudniejsze dla zdajacych okazato si¢ zadanie numer 5b.
W arkuszu wystapito az osiemnascie zadan trudnych (39,13% wszystkich zadan)
1 osiemnascie zadan umiarkowanie trudnych (39,13% wszystkich zadan). Wystapito tez szes$¢
zadan tatwych (13,04% wszystkich zadan).

4.5. Analiza stopnia wykonania zadan w obszarach standardéw wymagan
egzaminacyjnych

Stopien wykonania zadan z arkusza dla poziomu podstawowego w obszarach standardow
wymagan egzaminacyjnych przedstawiono w Tabeli 13.

Tabela 13. Latwo$¢ zadan arkusza dla poziomu podstawowego i arkusza dla poziomu rozszerzonego
w obszarach standardow wymagan egzaminacyjnych

tatwosé zadan | Latwosé zadan
Obszar standardu arkusza arkusza

podstawowego | rozszerzonego

I.  Wiadomosci i rozumienie: zdajgcy zna, rozumie
i stosuje terminy, pojecia i prawa oraz wyjasnia procesy 0,47 0,51
i zjawiska.

II.  Korzystanie z informaciji: zdajacy wykorzystuje
i przetwarza informacje. 0,59 0,69

lll. Tworzenie informaciji: zdajacy rozwigzuje problemy,
tworzy i interpretuje informacje. 0,42 0,52

Najtatwiejsze w arkuszu podstawowym okazaty si¢ dla zdajacych zadania ilustrujace
obszar standardu II. Warto$¢ wskaznika tatwosci — 0,59 — kwalifikuje te zadania jako
umiarkowanie trudne. Zadania ilustrujace pozostate obszary standardow (I i1 III) okazaty sig
trudne — warto$¢ wskaznika tatwosci wynosi: dla standardu I — 0, 47, dla standardu II1 — 0,42.

W arkuszu rozszerzonym zadania ilustrujace I, II i III obszar standardow wymagan
egzaminacyjnych okazaly si¢ dla zdajacych umiarkowanie trudne. Wartosci wskaznikéw ich
fatwosci mieszcza si¢ w przedziale od 0,51 do 0,69.

4.5.1. Analiza tatwosci sprawdzanych tresci.

Latwos¢ sprawdzanych tresci przedmiotowych na poziomie podstawowym (arkusz dla
poziomu podstawowego) i rozszerzonym (arkusz dla poziomu rozszerzonego) przedstawiono
w Tabelach: 141 15.
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Tabela 14. Analiza stopnia opanowania sprawdzanych tre$ci poziomu podstawowego

Zakres tresci Numery zadan Wskaznik tatwosci
1. Organizm czlowieka jako
zintegrowana catos¢ i jego 11’02’1:2’ ﬁ’25’1%’ 71482‘3 0,39
prawidtowe funkcjonowanie. e
2. Odzywianie sie cztowieka. 15, 16,17, 18, 19, 20 0,57
3. Elementy genetyki. 29 93 24 25 053
4. Elementy ekologii i ochrony 26 2728 29 30 062
Srodowiska. o ’

Na poziomie podstawowym sprawdzane tresci okazaty si¢ dla zdajacych trudne

1 umiarkowanie trudne.

Tresci trudne miescity si¢ w zakresie:

Organizm czlowieka jako zintegrowana catos¢ (p=0,39) — zadania sprawdzajace tresci
z tego obszaru okazaly si¢ dla zdajacych bardzo trudne (zadania nr: 5, 6b, 11), trudne
(zadania nr: 1, 2, 8, 10, 12, 13, 14, 21), umiarkowanie trudne (zadania nr: 3, 4, 6a, 9) oraz
bardzo tatwe (zadanie nr: 7).

Tresci umiarkowanie trudne miescily si¢ w zakresie:

Odzywianie sie cztowieka (p=0,57) — zadania sprawdzajace tresci z obszaru odzywianie
si¢ czlowieka byly bardzo trudne (zadanie nr 20), trudne (zadania nr: 17, 18a),
umiarkowanie trudne (zadania nr: 16, 18b) oraz fatwe (zadanie nr 15).

Elementy genetyki (p=0,53) — zadania sprawdzajace stopien opanowania tych tresci
okazaty si¢ trudne (zadania nr: 22a, 24b), umiarkowanie trudne (zadania nr: 22b, 25b) oraz
fatwe (zadanie 25a)

Elementy ekologii i ochrony srodowiska (p=0,62) — zadania sprawdzajace stopien
opanowania tych tresci okazaly si¢ trudne (zadanie nr 30), umiarkowanie trudne (zadania
nr: 27 1 29) oraz tatwe (zadania nr: 26 i 28).

Tabela 15. Analiza stopnia opanowania sprawdzanych tresci poziomu rozszerzonego

Zakres tresci Numery zadan Wskaznik tatwosci

1. I_(omorka podstawowa jednostka 1,2.3.4,5 0.36

zycia.
2. Energiai zycie 6,7,8,9, 10, 11 0,60
3. R&znorodnosé zycia na Ziemi 12,13, 14, 15, 16, 17,18, 053

(w tym organizm cztowieka) 19, 20, 21, 22, 23, 24, 33 ’
4. Genetyka. 25, 26, 27, 28, 29, 30a 0,59
5. Ewolucja. 30b, 31 0,51
6. Ekologia i biogeografia. 32, 34, 35, 36, 0,64
7. Biologia stosowana. 37 0,55

Na poziomie rozszerzonym sprawdzane tresci okazaly si¢ dla zdajacych trudne

1 umiarkowanie trudne:

Tresci trudne dla zdajacych miescily si¢ w zakresie:

Komorka podstawowa jednostka Zycia (p=0,36) — zadania sprawdzajace te tresci byty dla
zdajacych bardzo trudne (zadanie nr 5b), trudne (zadania nr: 2, 3, 4, 5a) oraz
umiarkowanie trudne (zadanie nr 1).
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Tresci umiarkowanie trudne dla zdajacych miescity si¢ w zakresie:

Energia i Zycie (p=0,60) — zadanie nr 8a bylo trudne, zadania nr: 6, 8b i1 10 sprawdzajace
tresci z tego zakresu byly umiarkowanie trudne dla zdajacych, a zadanie 11 — tatwe.
Roznorodnosé zycia na Ziemi (p=0,53) — w grupie zadan zwiagzanych z tymi tre$ciami dla
zdajacych trudne okazaty si¢ zadania nr: 13, 15, 18, 19, 21, 24, umiarkowanie trudne
zadania nr: 12, 14, 16, 20, 22, 23 1 33.

Genetyka (p=0,63) — zadania sprawdzajace te tresci okazaly si¢ dla zdajacych trudne
(zadania nr: 28 1 29), umiarkowanie trudne (zadanie nr 25, 26) oraz tatwe - zadania nr: 27b
1 30b oraz bardzo tatwe zadania nr: 27a i 30a.

Ekologia i biogeografia (p=0,64) zadania sprawdzajace tresci z ekologii okazaly si¢ dla
zdajacych trudne (zadania nr: 32, 34a), umiarkowanie trudne (zadanie nr: 35, 36b), latwe
(zadanie nr 34b) oraz bardzo tatwe — zadanie 36a.

Ewolucja (p=0,51) — dwa zadania w arkuszu rozszerzonym sprawdzaly tresci w tym
obszarze: zadanie 30b (tatwe) 1 31 (trudne).

Biologia stosowana (p=0,67) zadanie nr 37 sprawdzajace tresci z tego zakresu okazato si¢
dla zdajacych umiarkowanie trudne.

5. Analiza jakosciowa zadan egzaminacyjnych

Stopien trudnosci zadan dla zdajacych w woj. kujawsko-pomorskim byt

poréwnywalny ze stopniem trudnos$ci dla zdajacych w kraju. Wspdlczynniki tatwosci
poszczegblnych zadan byty poréwnywalne.

W wojewddztwie kujawsko-pomorskim w arkuszu egzaminacyjnym dla poziomu

podstawowego najtrudniejsze do wykonania przez zdajacych okazaty si¢ zadania:

Nr 5 (ilustrujace standard I.1c) — Zadanie wymagato wyjasnienia na czym polega rola
trzustki jako gruczotu wydzielania zewnetrznego. Cze¢$¢ zdajacych udzielita niepeine;j
odpowiedzi w ktorej uwzglednita jedynie funkcje trzustki, ktora jest wytwarzanie
enzymoOw a nie podata miejsca do ktorego sa z trzustki wydzielane lub tez podata
informacj¢ o produkowanych enzymach i miejscu ich dziatania pomijajac informacje,
ze do miejsc swojego dzialania enzymy transportowane sa bezposrednio z trzustki.
Pojawialy si¢ tez odpowiedzi w ktorych podano miejsce do ktorego trafiajq enzymy
trawienne ale nie okreslono, ze sa tam wydzielane przez trzustke. W odpowiedziach
zdajacych pojawialy si¢ bledne informacje dotyczace substancji produkowanych
w trzustce.

Nr 6b (ilustrujace standard II1.2a) — zadanie okazalo si¢ bardzo trudne dla zdajacych.
Zdajacy interpretujac informacje przedstawione na schemacie powinni byli wyjasni¢
dlaczego wdech jest okre§lany faza czynna wentylacji pluc, a wydech faza bierna
wentylacji ptuc u cztlowieka. W wyjasnieniu nalezato uwzgledni¢ wdech i wydech oraz
prace migsni oddechowych podczas wdechu. Odpowiedzi zdajacych najczesciej byty
niepetne, pozbawione jednego z wymienionych elementdéw, zwykle brakowato odniesienia
do pracy mig$ni. Wynika z tego, ze zdajacy nie zrozumieli polecenia, w tym poje¢ faza
czynna i bierna lub ich wiedza na ten temat jest powierzchowna.

Nr 11 (ilustrujace standard I.1c — wymagalo ono podkreslenia w kazdej parze okreslen
charakteryzujacych rodzaj nabytej odpornosci ten rodzaj odpornosci, ktory zostat opisany
w tek$cie zadania. Okazalo sig, Ze maturzys$ci przystgpujacy do egzaminu na poziomie
podstawowym maja duze problemy z elementarna wiedza z immunologii. Jedynie
niewielka grupa zdajacych potrafita poprawnie rozwiaza¢ to zadanie.
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Nr 20 (ilustrujace standard 1.3c) — wymagato wyjasniania znaczenia kwasu foliowego dla
prawidtowego rozwoju plodu. Odpowiedzi zdajacych, ktérzy nie osiagneli sukcesu
w rozwiazaniu zadania, byly zbyt ogblne (,, Kwas foliowy wphywa na prawidtowy rozwoj
plodu”), nie odnosity si¢ bezposrednio do rozwoju ptodu, a ogdlnie do ciazy, tozyska,
wod ptodowych, (,,Kwas foliowy wplywa na prawidlowy rozwoj ciqzy”), byly
nieprecyzyjne, nie na temat, btedne merytorycznie (,, Kwas foliowy zapobiega dostawaniu
sie do ptodu patogenow”), zawieraly przepisane fragmenty tekstu (;, Rola kwasu foliowego
zwiqzana jest z rozwojem i ksztattowaniem sie ptodu”). Przyczyna podawania btednych
odpowiedzi moze by¢ nieuwazne czytanie polecenia (stad brak odniesienia w odpowiedzi
do ptodu) oraz brak wiadomosci koniecznych do rozwiazania zadania.

Nr 22a (ilustrujace standard I.4c) rozwiazanie tego zadania wymagato opisania budowy
DNA - podania nazw elementéw budowy nukleotydu DNA wskazanych na schemacie.
Po raz kolejny okazato sig, ze maturzySci przystgpujacy do egzaminu na poziomie
podstawowym maja duze problemy z elementarna wiedza z zakresu genetyki
molekularnej. Zaledwie co piaty zdajacy potrafil poprawnie opisa¢ dwa z przedstawionych
na schemacie elementéw budowy nukleotydu DNA. Wsérod odpowiedzi btednych zdarzaty
sig¢ takie, ktore Swiadczyly o myleniu nukleotydow  budujacych kwas
deoksyrybonukleinowy z rybonukleinowym, jednak wigkszo$¢ odpowiedzi $wiadczyta
o braku wiedzy z tego zakresu, a nawet o bezmyslno$ci zdajacych (np. potas, aminokwas,
ATP, rybosomy, jadro komorkowe). Jednoczesnie bylo to zadanie najczescie)
pozostawiane bez rozwiazania.

Najtatwiejszymi zadaniami w arkuszu dla poziomu podstawowego okazaty si¢ zadania:

Nr 7 (ilustrujace standard I.1a) — wymagato ono rozpoznanie wskazanego na schemacie
elementu budowy klatki piersiowej. Wigkszos¢ maturzystow (92%) poprawnie rozwiazato
to zadanie.

Nr 19a (ilustrujace standard 1.3c) — wymagato rozpoznania opisanej w tekscie zadania
choroby zwiazanej z odzywianiem si¢ czlowieka oraz podania nazwy tej choroby
(bulimia). Jedynie niewielka grupa maturzystow (ok. 15%) nie poradzita sobie z tym
zadaniem 1 udzielita odpowiedzi nieprawidlowej. Wigkszo$¢ zdajacych nie miata
wigkszych probleméw z podaniem prawidlowej nazwy choroby. Pojawiajace si¢ bledy
mogly wynika¢ z nieuwaznego analizowania tekstu wprowadzajacego do zadania badz
braku wiedzy na temat zaburzen faknienia.

W arkuszu dla poziomu rozszerzonego najtrudniejsze do wykonania przez zdajacych

okazaly si¢ zadania:

Nr 2 (standard III.2a) — W odpowiedzi do tego zadania zdajacy powinien byl,
uwzgledniajac budowe 1 funkcje erytrocytu, wyjasni¢, dlaczego nie zachodzi w nim
oddychanie tlenowe. Zadanie sprawiato trudno$¢ wielu zdajacym, nie potrafili oni
prawidlowo wyjasni¢ zwiazku miedzy sposobem oddychania erytrocytow a ich budowa
1 funkcja. Czg$¢ zdajacych wskazywata wlasciwa cechg budowy erytrocytow, ale nie
wiazata jej z ich funkcja, niektorzy podawali wlasciwa funkcje erytrocytu i wiazali ja
z oddychaniem beztlenowym, ale nie odnosili si¢ do cechy jego budowy. Duza grupa
zdajacych udzielata tez odpowiedzi niezgodnych z poleceniem, zbyt ogdlnych. Powodem
tego moglo by¢ zbyt pobiezne przeczytanie polecenia, przenoszenie bez refleks;i
wczesniej wyuczonych, w sposob schematyczny, informacji lub stabo opanowana
umiej¢tnos¢ wyjasniania zwiazkow przyczynowo-skutkowych.
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e Nr 5a (ilustrujace standard ). Analiza odpowiedzi maturzystow na polecenie z tej czgsci
zadania piatego pozwala stwierdzi¢, ze przyczyna niepowodzenia wielu z nich byt brak
zrozumienia procesu osmozy, a przede wszystkim nieznajomo$¢ cechy btony
potprzepuszczalnej, jaka jest przepuszczalno$¢ jedynie dla czasteczek wody. Zdajacy
mieli duzy problem ze zinterpretowaniem informacji zawartych w opisie doswiadczenia
oraz przedstawionych na schemacie ilustrujacym jego przebieg. W wielu odpowiedziach
pojawialy si¢ bledy merytoryczne, np. dotyczace przenikania glukozy czy skrobi przez
btong potprzepuszczalna lub dotyczace rozpuszczalnosci skrobi, w sytuacji gdy w tresci
zadania oraz na rysunku byla podana informacja o wykorzystaniu w doswiadczeniu
zawiesiny skrobi. Tylko niewielka grupa zdajacych nie poradzila sobie ze sposobem
sformutowania problemu badawczego, podajac zamiast niego, np. hipotez¢ badz wniosek
sformutowany na podstawie wynikow do§wiadczenia.

e Nr 5b (ilustrujace standard ) — zadanie okazato si¢ bardzo trudne dla tegorocznych
maturzystow — bylo to najtrudniejsze zadanie z arkusza egzaminacyjnego dla poziomu
rozszerzonego. Wielu zdajacych nie uwzglednialo w swoim wyjasnieniu wynikoéw
do$wiadczenia, czyli nie odnosito si¢ do faktu, ze skrobia nie jest zwigzkiem osmotycznie
czynnym, dzigki czemu jej magazynowanie nie wptywa na stosunki wodne w komorce
roslinnej. Duza grupa takich maturzystow zamiast wyjasnienia podawala jedynie ceche
skrobi, jaka jest jej nierozpuszczalno$¢ w wodzie, nie wykazujac zwiazku tej cechy
z funkcjonowaniem komorki. Podobnie, jak w pierwszej czgsci zadania widoczny byt brak
zrozumienia procesu osmozy 1izwigzane z tym bledne interpretowanie wynikéw
doswiadczenia.

e Nr 15 (standard II1.2a) — zadanie to wymagato wyjasnienia, dlaczego czad nie jest gazem
truyjacym dla owadow. Typowe poprawne odpowiedzi powinny zawiera¢ informacje,
o tym ze, poniewaz owady nie transportuja tlenu za pomoca hemoglobiny, ktora u ludzi
jest blokowana przez czad, tlen dociera bezposrednio do komorek ciata, za pomoca
tracheol, co pozwala owadom na normalne funkcjonowanie. Zdajacy, ktorzy nie uzyskali
punktu za swoje rozwiazanie, cz¢sto nie uwzgledniali wystgpujacego w poleceniu
czasownika operacyjnego ,,wyjasnij” i udzielali odpowiedzi niepelnych. W przypadku
tego zadania gtdéwna przyczyna niepowodzen zdajacych byt brak niezbednych wiadomosci
na temat unikalnego w $wiecie zwierzat uktadu oddechowego owadow, za pomoca
ktorego odbywa si¢ transport tlenu do komorek oraz brak umiej¢tnosci wyjasniania
zwiazkow przyczynowo-skutkowych. Niektore odpowiedzi §wiadcza o nieprzemys$lanym
wyborze przez zdajacych poziomu egzaminu. By¢ moze byly udzielane przez
absolwentow klas, w ktorych biologia byla realizowana jedynie na poziomie
podstawowym.

e Nr 21 (ilustrujace standard [.4a) — wymagalo ono oceny prawdziwosci stwierdzen
dotyczacych odpornosci organizmu czlowieka. Niewielka grupa maturzystow
przystepujacych do egzaminu na poziomie rozszerzonym rozwiazata to zadanie
poprawnie. Pozostali maja duze problemy z wiedza z zakresu immunologii.

Zdajacy bez probleméw wykonali zadanie nr 36a, ktére wymagato okreslenia,
na podstawie wykresu, tendencji zmian liczebno$ci ptakéw siedlisk rolniczych. Wigkszos¢
ze zdajacych udzielita poprawnej odpowiedzi odczytujac z danych przedstawionych na
wykresie tendencj¢ spadkowa liczebnosci ptakow siedlisk rolniczych. Nieliczni zdajacy nie
udzielili odpowiedzi na pytanie badz opisywali doktadnie zmiany liczebnosci ptakéw w czasie
(dostrzegajac zarowno wzrost jaki spadek ich liczebnosci).
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6. Podsumowanie i wnioski

Na podstawie analizy wynikow egzaminu maturalnego z biologii oraz uwag
egzaminatoréw sprawdzajacych arkusze egzaminacyjne mozna stwierdzi¢, ze zdajacy na
poziomie podstawowym w stopniu zadawalajacym opanowali tresci z zakresu budowy
i funkcjonowania organizmu czlowieka oraz z ekologii, na poziomie podstawowym,
a trudno$ci mieli w rozwiazywaniu zadan sprawdzajacych stopien opanowania tresci z
zakresu genetyki. Zdajacy na poziomie rozszerzonym w stopniu zadawalajacym opanowali
treSci z zakresu ekologii oraz z genetyki, atrudno$ci mieli w rozwiazywaniu zadan
sprawdzajacych stopien opanowania tresci z zakresu komorki oraz ewolucjonizmu.

Zdajacy w stopniu zadawalajacym opanowali umiejetnosc:
e Wyjasniania proceséw zwiazanych z odzywianiem si¢ cztowieka (poziom podstawowy)
e rozpoznawania i opisywania struktur budowy organizméw (poziom rozszerzony).
e konstruowania wykresu na podstawie podanych danych (poziom podstawowy)
e rozwiazywania zadan genetycznych (poziom rozszerzony)

Cze¢s¢ zdajacych nie opanowatla umiejgtnosci:

e przetwarzania w form¢ opisu informacji przedstawionych na schemacie o tematyce
biologicznej (poziom rozszerzony)

o selekcjonowania i pordwnywania informacji przedstawionych na schemacie (poziom
rozszerzony)

e przedstawienia zwiazkodw migdzy struktura i funkcja na réznych poziomach organizacji
(poziom rozszerzony)

e przedstawiania i wyjasniania mechanizméw zjawisk i proceséw biologicznych zar6wno
na poziomie komoérkowym jak 1 organizmalnym (poziom rozszerzony)

e wyjasniania zalezno$ci pomig¢dzy organizmem a Srodowiskiem (poziom rozszerzony).

e wyjasniania zwiazkow przyczynowo-skutkowych migdzy prezentowanymi faktami
(poziom podstawowy 1 rozszerzony)

e wnioskowania na podstawie danych do$wiadczalnych i wynikow obserwacji (poziom
rozszerzony)

o formutowania i uzasadniania opinii i sadow na tematy z zakresu réznych dziedzin biologii
(poziom rozszerzony).

Na wyniki uzyskane przez maturzystow wplyngto roéwniez:
e nieumiej¢tne poshugiwanie si¢ terminologia biologiczna
e nieumiej¢tne konstruowanie krotkiej logicznej odpowiedzi
e nieuwazne czytanie polecen w zadaniach
e nieumiej¢tne analizowanie materialow zrodlowych
e nie nawigzywanie, w swoich rozwiazaniach zadan, do sytuacji przedstawionych w tych
zadaniach
o formutowanie niepetnych odpowiedzi
o formulowanie odpowiedzi nie na temat
o formulowanie zbyt ogélnych odpowiedzi.

Wydaje sig¢, ze wymagania egzaminacyjne zostaly ustalone realistycznie. Analiza
jako$ciowa stosownosci poszczeg6élnych zadan wskazuje, ze zadania egzaminacyjne dobrze
ilustrowaly standardy wymagan egzaminacyjnych. Uzyskane wyniki poszczegolnych zadan
wskazuja na dobre przygotowanie wigkszos$ci zdajacych do egzaminu.
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